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Aufgabe 1: 
Berechnen Sie die Spannung LU  und die Stromstärke LI  am Widerstand LR  in der 
angegebenen Schaltung für die gegebenen speziellen Werte! 

 
Werte: 1U = 60 V  1R = 5 k�  4R = 10 k� 
    2R = 20 k�  5R = 2 k� 
    3R = 15 k�  LR = 8 k� 
Lösung: 
Schritt 1: Zusammenfassen von Teilwiderständen und Berechnung des Gesamtwiderstandes 

( )[ ]Lges RRRRRRR +++= 54321  

Ω= kRges 15  

Schritt 2: Berechnung von Spannung LU  und Stromstärke LI  
  VU L 8=   mAI L 1=  
 

Aufgabe 2: 
Ermitteln Sie die Gesamtleistung gesP der vier Widerstände in der angegebenen Schaltung für 
die gegebenen Werte! 

 
Werte:    1U = 6 V  2U = 12 V  4321 RRRR === = 30 �  
Lösung: 
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VU R 5,4
1

=′   VU R 5,1
234

=′  

oder 
mAI 1501 =′   mAIII 50432 =′=′=′  

 
VU R 9

2
=′′    VU R 3

134
=′′  

oder 
mAI 3002 =′′   mAIII 100341 =′′=′′=′′  

 
VU R 5,7

1
=  VU R 5,10

2
=  VU R 5,1

3
=  VU R 5,1

4
−=  

oder 
mAI 2501 =  mAI 3502 =  mAI 503 =  mAI 504 −=  

WP 875,11 =  WP 675,32 =  WP 075,03 =  WP 075,04 =  

WPPPPPges 7,54321 =+++=  

• Lösungsvariante 2 mit Anwendung des Knoten- und Maschensatzes zur Bestimmung 
sämtlicher Zweigströme 

 
A:    03241 =+−− IIII  
I.:    011441 =⋅+⋅+− RIRIU  
II.:   044222 =⋅−⋅+− RIRIU  
III.:  022332 =⋅−⋅− RIRIU  

1R  4R  
2R  

3R  

2U  
4I  

2I  

3I  1I  

1U  

I. 
II. 

III. 

Knoten A 

1R  
4R  

2R  
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mAI 3502 =  mAI 504 −=  mAI 2501 =  mAI 503 =  

WPPPPPges 7,54321 =+++=  

 
 
Aufgabe 3: 
Fassen Sie die folgende Schaltung zu einem Ersatzzweipol mit äquivalentem Klemmen-
verhalten zwischen den Klemmen 1 und 2 zusammen! Der Ersatzzweipol soll lediglich aus 
einer einzigen idealen Spannungsquelle qU  und einem Innenwiderstand iR  bestehen. 

Ermitteln Sie die Spannung qU  und den Innenwiderstand iR  der Ersatzdarstellung für die 

gegebenen Werte! 

 
Werte:  1qU = 1 V  1R = 5 � 

  2qU = 4 V  2R = 20 � 

     3R = 12 �   
Lösung:  
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1 
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Ergebnisbild: 

 
 
 
Aufgabe 4: 
Bestimmen Sie von der angegebenen Schaltung den resultierenden Gesamtwiderstand 
zwischen den Klemmen A und B für die gegebenen Werte! 

 
Werte:  1R = 50 � 2R = 40 � 3R = 10 �  

4R = 15 � 5R = 16 � 
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Lösung: 
Lösungsvariante 1 mit Umwandlung des Dreiecks 321 RRR −−  in einen äquivalenten Stern 

 
Ω= 2012R  Ω= 423R  Ω= 531R  

( ) ( )52343112 RRRRRRges +++=   Ω= 30gesR  

Lösungsvariante 2 mit Umwandlung des Dreiecks 543 RRR −−  in einen äquivalenten Stern 

 

Ω≈Ω= 9,3
41

160
35R  Ω≈Ω= 85,5

41
240

54R   Ω≈Ω= 66,3
41

150
43R  

( ) ( )23514354 RRRRRRges +++=   Ω= 30gesR  

Lösungsvariante 3 mit Umwandlung des Sterns 532 RRR −−  in ein äquivalentes Dreieck 

 
Ω= 7532R  Ω=12025R   Ω= 3053R  

4R  

5R  

3 

1R  
32R  

53R  

25R  A 

B 

2 5 

2R  

1R  

4R  

3R  

A 

B 

2 5 

3 

4R  54R  
54 

1R  
3R  

5R  

2R  A 
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( ) ( )[ ]45313225 RRRRRRges +=  Ω= 30gesR  

Lösungsvariante 4 mit Umwandlung des Sterns 431 RRR −−  in ein äquivalentes Dreieck 

 

Ω≈Ω= 3,93
3

280
13R  Ω= 2834R  Ω= 14041R  

( ) ( )[ ]53421341 RRRRRRges +=   Ω= 30gesR  

 
 
Aufgabe 5: 
Sämtliche Kondensatoren in der vorliegenden Schaltung sind vor dem Schließen des Schalters 
S komplett entladen ( 0=

iCU  und 0=iQ  für i = 1...6). Nach Schließen des Schalters stellt 

sich nach einiger Zeit (Ausgleichsvorgang) zwischen den Klemmen A und B des 
Kondensatornetzwerks die Spannung qAB UU =  der angeschlossenen Spannungsquelle qU  

ein. (Anmerkung: Der Widerstand R  dient nur zur Begrenzung des fließenden Stromes und 
hat keinen Einfluss auf die gesuchten Endwerte von Spannungen und Ladungsmengen.) 
Berechnen Sie 

a) die gesamte gespeicherte Ladungsmenge gesQ  des Kondensatornetzwerkes und 

b) die Spannung 2CU , welche sich am Kondensator 2C  einstellt, 
für die angegebenen speziellen Werte.  
Gehen Sie von dem Zustand aus, dass die Spannung ABU  am Kondensatornetzwerk die 
Spannung qU  erreicht hat (Ausgleichsvorgang ist abgeschlossen). 
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Werte:  qU = 20V 

  1C = 160 nF  4C = 0,56 µF 
  2C = 80 nF  5C = 0,2 µF 
  3C = 160 nF  6C = 0,35 µF 
Lösung: 

( )( )[ ] 654321 CCCCCCCges ++=   nFCges 500=  

a) CCAsQges µ101010 55 === −−  

b)  
• Lösungsvariante 1: kapazitive Spannungsteiler 

Teiler 1: 4
150
600

12345

1234

4

===
nF
nF

C
C

U
U

C

AB   VVUU ABC 520
4
1

4
1

4
=⋅=⋅=  

Teiler 2: 2
40
80

123

2

2

4 ===
nF
nF

C
C

U

U

C

C   VVUU CC 5,25
2
1

2
1

42
=⋅=⋅=  

 
 

• Lösungsvariante 2: Ladungsteiler 
1. Parallelschaltung 

1234512345 C

C

Q

Q gesges =  CQ µ312345 =  

1. Reihenschaltung (gleiche Ladungen) 
CQ µ35 =   CQ µ31234 =  

2. Parallelschaltung 

123

1234

123

1234

C
C

Q
Q =   CnCQ µ2,0200123 ==  

2. Reihenschaltung (gleiche Ladungen) 
nCQ 2001 =   nCQ 2003 =   nCQ 2002 =  

Spannung 

2

2
2 C

Q
U

U
Q

C C =→=   VUC 5,2
2

=  
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Aufgabe 6: 
Ein aktives Bauelement (Fotodiode) habe die im Bild dargestellte UI − -Kennlinie für die 
Belastung mit einem ohmschen Verbraucher. 

 
 
Zur Erhöhung der verfügbaren Leistung sollen im 
Fall a) 2 gleichartige Bauelemente (bei gleicher Lichteinstrahlung) gemäß Bild in Reihe 

geschaltet und im 

 
Fall b) 2 gleichartige Bauelemente (bei gleicher Lichteinstrahlung) gemäß Bild parallel 

angeordnet werden. 

 
Ermitteln Sie den Lastwiderstand 

)aLR  für den Fall a) und 
)bLR  für den Fall b), mit welchem 

die maximale Leistung am Verbraucher erreicht wird! 
Berechnen Sie die Leistung 

)aLP  und 
)bLP  am Lastwiderstand für die beiden Betriebsfälle. 
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Lösung:  

Ω=== k
A

mV
I

U
R

K

q
i 5

80
400

µ
 

Fall a) Ersatzschaltbild 

  

Ω= kR
aL 10

)
  A

RR

U
I

Li

q µ40=
+

=   WRIP LLa
µ162

)
=⋅=  

 
Fall b) Ersatzschaltbild 

 

Ω= kR
bL 5,2

)
  A

RR

U
I

Li

q µ80=
+

=   WRIP LLb
µ162

)
=⋅=  
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